

# 聚焦俄罗斯空袭叙境内“伊斯兰国”

## 俄空袭未损叙民用设施 美战机改道避与俄冲突

新华社北京10月8日电 综合新华社驻外记者报道：俄罗斯空天部队总司令邦达列夫7日在记者会上说，俄空天部队在叙利亚发射的所有导弹和炸弹均准确击中目标，没有损害任何一处民用设施。

俄罗斯武装力量总参谋部作战总局局长卡尔塔波洛夫在记者会上说，俄空天部队在叙利亚的所有打击目标都经过仔细研究，并且不止一次因“伊斯兰国”武装分子躲藏在居民当中而取消打击计划。

同一天，俄国防部长发言人科纳申科夫说，美国拒绝向俄罗斯提供“伊斯兰国”武装分子盘踞地区的侦察数据。美国国防部7日表示，美战机在过去几天至少有一次改变在叙利亚领空飞行航道，以避免与俄战机发生冲突。

美国国防部发言人杰夫·戴维斯当天在新闻发布会上说，美军改变战机飞行航道是为了确保美俄战机之间保

持安全距离。他表示，美俄军方将继续进行对话，以避免在叙军事行动中发生不必要冲突。

埃及外长舒凯里表示，俄罗斯参与打击“伊斯兰国”组织是对该组织的一记重创，有助于阻止恐怖主义在中东地区的扩散，埃及支持俄罗斯的行动。

埃及金字塔战略研究中心研究员萨义德·拉文迪表示，美国等西方国家过去一年多打击“伊斯兰国”的行动之所以不见成效，原因在于美国在空袭“伊斯兰国”的同时，却在向另一些反对阿萨德的武装组织提供援助，而这些援助中的一部分最终又流落到“伊斯兰国”手中。此外，美国的空袭行动也没有地面力量的配合。相比之下，俄罗斯的干预行动更加正当，因为其在叙利亚政府的要求下进行的，而且其空袭行动有叙政府军的地面配合，效果因此好得多。

卡内基国际资深顾问、欧盟对外行动署前秘书长维蒙认为，莫斯科在国际事务中的表现显示出俄罗斯已经重新回到世界舞台的中央。

他说，西方应避免诉诸武力，而要说服莫斯科在全球稳定中发挥更加建设性的作用。从这个角度看，目前在叙利亚的危机提供了一个西方与俄罗斯以更加积极的方式合作的机会。难点在于，在叙利亚问题上，西方的处境非常微妙：既要防范俄罗斯的意图，又要避免相互间的军事升级。

俄罗斯空军9月30日开始协同叙利亚军方对叙境内的极端武装目标实施空袭。俄在军事上的突然介入令美国及其北约盟国措手不及。10月1日，美俄两国国防部就各自空中打击叙利亚境内极端组织目标时避免发生冲突展开第一轮对话，第二轮对话时间尚未确定。

### 对抗禽流感病毒贡献突出 陈化兰获世界杰出女科学家奖

据新华社巴黎10月7日电(记者 高翔)联合国教科文组织网站近日宣布2016年度“世界杰出女科学家奖”获奖名单，中国农业科学院哈尔滨兽医研究所陈化兰教授与其他国家的4名女性科学家共同获得这一奖项。

教科文组织说，这一奖项是为表彰陈化兰为对抗禽流感病毒所作出的贡献。她对禽流感病毒进行的杰出生物学研究，为研发和使用有效疫苗提供了帮助。

颁奖仪式定于2016年3月24日举行。

陈化兰将成为第五位获得“世界杰出女科学家奖”的中国人。陈化兰曾于2013年当选科学界著名刊物《自然》的年度十大科学人物，获选理由是，“帮助平息H7N9禽流感疫情”。《自然》把她称为“战斗在前线的‘流感侦探’”。

与陈化兰同获“世界杰出女科学家奖”的其他4人分别是：德国分子生物学专家埃玛努埃勒·沙彭蒂耶、美国分子生物学专家珍妮弗·道德纳、南非女性健康专家卡拉伊莎·阿卜杜勒·卡里姆和阿根廷病毒学专家安德烈娅·加马尔尼克。

### 美国会通过国防授权法案 关塔那摩监狱关闭难度增加

新华社华盛顿10月7日电(记者 陆佳飞)美国国会7日通过2016财年国防授权法案，该法案延续此前禁止美军转移关塔那摩监狱囚犯至美国国内的禁令，大大增加了美国总统奥巴马兑现任期内关闭关塔那摩监狱承诺的难度。

参议院当天以70票赞成、27票反对通过了总额为6120亿美元的2016财年国防授权法案。由于此前众议院已通过了相同版本的法案，该法案将随后交奥巴马签署。

该法案继续禁止美国国防部使用联邦经费将关塔那摩监狱囚犯转移至美国国内和也门，同时新增了禁止将该监狱囚犯转移至叙利亚、利比亚和索马里的规定。

参议院军事委员会主席约翰·麦凯恩当天表示，由于奥巴马政府至今未提交关闭关塔那摩监狱的计划，因此禁令将在2016财年继续执行。

该禁令一旦生效将持续至明年9月30日，届时距离奥巴马离任仅3个月，这势必大大增加奥巴马兑现关闭该监狱承诺的难度。

美国2002年1月在古巴关塔那摩海军基地设立监狱，主要用于关押“9·11”事件后在阿富汗战争中俘获的“基地”组织和塔利班嫌犯。关塔那摩监狱因多次传出虐囚丑闻而备受谴责。奥巴马2009年就任美国总统后即下令关闭这座监狱，但至今未能实现。

### 空袭一周 俄炸毁“伊斯兰国”约40%基础设施 叙大使赞俄军行动“精度高”

叙利亚驻俄罗斯大使里德·哈达德10月7日说，俄罗斯军方对叙利亚境内极端组织“伊斯兰国”目标的打击行动取得成效，一周内就炸毁该组织约40%的基础设施。而美国及其盟友长达一年的空袭效果则“相形见绌”。

同日，俄罗斯里海分舰队发射26枚海基巡航导弹，成功摧毁“伊斯兰国”11处目标。这是俄罗斯海军首次参与打击该组织的行动。

说，俄空军开始行动以来已对112处“伊斯兰国”目标实施了空中打击。

俄罗斯在军事上的突然介入令美国及其北约盟国感到措手不及。一些北约领导人和西方媒体称，俄罗斯的打击行动并非针对“伊斯兰国”等极端组织，而是针对叙利亚反对派。

针对上述说法，俄罗斯方面予以反驳，并对美国及其盟友空袭行动的精准度表示质疑。

根据叙利亚驻俄罗斯大使里德·哈达德的说法，俄罗斯仅用一周时间就炸毁“伊斯兰国”约40%的基础设施。

哈达德接受媒体采访时说：“我们的统计数据表明，这个数字是40%。此外，许多恐怖分子被炸死。”

#### 俄罗斯海军首次发力

俄罗斯国防部介绍，俄罗斯海军7日参与了在叙利亚的行动，成功炸毁极端组织多处目标。这是俄罗斯对叙利亚境内极端组织发动袭击以来，俄罗斯首次派出海军参与行动。

绍伊古说，俄罗斯里海分舰队4艘导弹艇当天早晨从里海水域发射了26枚“口径”巡航导弹，这些导弹飞行约1500公里后，炸毁了“伊斯兰国”武装分子的11处目标。

俄罗斯武装力量总参谋部作战总局局长安德烈·卡尔塔波洛夫说，为保障叙利亚平民安全，里海分舰队选择无人区为巡航导弹的飞行路线。他同时强调，这些导弹的误差均不超过3米。

新华社特稿



俄罗斯国防部10月7日说，美国在打击极端组织“伊斯兰国”上拒绝与俄方共享情报，这表明美国正在为不打击恐怖主义找借口。

俄国防部长科纳申科夫说：“其他国家的伙伴视‘伊斯兰国’为真正敌人，必须被摧毁。在有关‘伊斯兰国’基地、仓库、指挥所和训练营的信息方面，他们积极帮助我们。”

谈及美国，科纳申科夫说：“那些似乎对这个恐怖组织持不同观点的人，一直不断找理由拒绝与我们在打击国际恐怖主义问题上开展合作。”

**美国拒与俄罗斯合作**

美国国防部长阿什顿·卡特7日在罗马举行的一场新闻发布会上说，美国不与俄罗斯合作，是因为后者“施行错误的战略”。

卡特说：“我以前说过，我们认为俄

**唱反调 加力量 美拒与俄共享情报 俄愿意接触反对派**

罗斯的战略是错误的——他们持续打击的目标不是‘伊斯兰国’的据点。我们认为这是一个根本性错误。”

卡特说：“不管俄罗斯人说什么，只要他们继续坚持错误的战略和打击这些目标，我们就不会同意与俄方合作。”

俄国防部7日说，俄罗斯空军当天继续空袭叙利亚境内的“伊斯兰国”据点，炸毁这一极端组织下属的多处指挥所、军火库和训练营。

俄防长谢尔盖·绍伊古说，23架俄军

有必要将叙政府军和“自由军”联合起来。“今天早晨我与外交部长谢尔盖·拉夫罗夫再次讨论了这个问题。”

普京说，如果假设“自由军”是叙反对派中“健康的”力量，然后如果有可能将它与叙政府军的努力结合起来打击共同的敌人“伊斯兰国”，那么这将为叙未来实现政治和解打下良好基础。

“叙利亚自由军”一直在与叙利亚政府军对抗，沙特阿拉伯等国将其视为温和反对派武装。俄外长拉夫罗夫1日说，俄方不认为“叙利亚自由军”是恐怖组织，而将其视为叙利亚问题政治解决方案的一部分。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃7日宣布，俄愿意与“叙利亚自由军”领导人建立接触，以讨论该组织加入解决叙利亚危机进程的可能性。

新华社特稿

### 大众美国主管承认知情“排放门”

德国大众集团美国公司主管迈克尔·霍恩定于10月8日出席美国众议院能源和商务委员会听证。媒体所获证词显示，霍恩将在听证中就大众“排放门”事件“郑重道歉”并承认他早在去年春天就被告知大众柴油车可能存在排放违规。

大众集团已经承认，利用发动机尾气排放操控软件，使大众柴油车接受官方尾气检测时能以“高环保标准”过关，而在平时使用中却大量排放污染物。卷入“排放门”的大众柴油车数量预计为1100万辆，涉及大众、奥迪、斯柯达、西雅特四个品牌，其中美国市场约48.2万辆。

法新社援引所获霍恩证词内容报道，霍恩于2014年春知晓在美销售的大众柴油车存在排放问题。西弗吉尼亚大学的研究人员发现，这些汽车在正常驾驶中可排放高达限值40倍的污染物。

“西弗吉尼亚大学研究于2014年春发布时，我被告知可能存在排放违规需要整改。”霍恩证词写道。

霍恩表示，工作人员曾告诉他，美国监管部门可能展开调查。按他说法，大众于2014年9月首次向美国监管部门坦白，部分柴油车上安装了尾气排放操控软件。

在大众总部所在的德国，集团新任首席执行官马蒂亚斯·米勒7日递交整改方案，称“排放门”相关问题将于2016年底解决完成。

新华社特稿

### 法德首脑将联手重振“法德发动机”

据新华社斯特拉斯堡10月7日电(记者 卢苏燕)法国总统奥朗德和德国总理默克尔7日在欧洲议会全体会议上表示，面对欧洲的各种危机，法国和德国将重新加强联合，发挥“法德发动机”的作用，共同建设强大统一的欧洲。

应欧洲议会的邀请，奥朗德和默克尔前来到斯特拉斯堡对正在此间出席欧洲议会全体会议的议员发表联合讲话，并回答他们的提问。这是法德两国领导人26年来首次在欧洲议会发表联合讲话，而上一次法德领导人联合讲话则是在1989年柏林墙倒塌之后。

奥朗德说，几年来，欧洲接连遭受各种危机，包括金融的、社会的、经济的。现在，面对大量涌入的难民，欧洲又在经历人道主义危机。当然，还有因欧洲腹地遭恐怖袭击引发的安全危机。对此，欧洲只有一个选择，那就是建设一个强大的、统一的、团结的欧洲。

默克尔说，难民潮给欧洲带来新的历史挑战，大量难民涌入改变了欧洲，这是对欧洲价值的考验，它不是个别国家单独面对的问题，需要在整个欧盟范围内从根本上解决。目前，面对各种危机，我们比任何时候都更需要一个强大的欧洲，德国和法国已经做好了准备。

## 误炸医院 奥巴马终于道歉了

并承诺展开彻底和客观调查

美军10月3日在阿富汗北部城市昆都士空袭了国际医疗救援组织“无国界医生”设在当地的一座医院，造成22人死亡，引发国际社会和舆论强烈谴责。

事发后，美方几易说法，死不认错，后终于在6日承认是误炸，总统贝拉克·奥巴马7日作出姗姗来迟的道歉。



#### 奥巴马打电话道歉

白宫发言人乔希·欧内斯特7日在例行记者会上说，奥巴马给“无国界医生”国际主席、华裔加拿大人廖满婷打电话道歉，并向遇难者家属表示慰问。

欧内斯特说，奥巴马在电话中“表达了衷心的歉意”，承诺展开“透明、彻底和客观”的调查，采取必要措施杜绝类似事件再次发生。

记者问及奥巴马是否向廖满婷“给出解释”，欧内斯特予以否定回答。

美军先前对轰炸医院的解释前后矛盾，漏洞百出，先是说“闹不清状况，无法证实”，然后称“空袭目标不是医院，而是附近地区”，接着又说“是应阿富汗安全部队要求才空袭的”，最后才承认“空袭行动是美军的决定”“属于失误”，美军军事行动并没有蓄意针对任何医疗机构。

不过，美军的“误炸说”似乎站不住脚。按“无国界医生”的说法，为避免战火波及，该组织先前多次向驻阿富汗美军和阿军方通报其昆都士医院的地理坐标。但医疗人员医治和看护病人的主楼当天被“反复、精准”轰炸，而其他建筑则基本未受损坏。

#### 要求独立调查遭美拒绝

当天晚些时候，廖满婷发表一份简短声明，证实接到奥巴马电话，要求美国展开独立调查，澄清事件经过，向遇难者家属表示慰问。

国际医疗救援组织“无国界医生”8日在阿富汗首都喀布尔召开新闻发布会，呼吁第三方国际机构就昆都士医院被美军轰炸一事展开独立调查，并要求进行责任追究。

“无国界医生”总干事斯托克斯在发布会上呼吁由第三方国际机构介入，以确保最大程度透明和负责任的调查。他说，医疗机构不应成为攻击目标，轰炸“无国界医生”医院严重违反国际法，必须就此事追究责任。

眼下美军、北约和阿富汗政府三方都在就误炸医院展开内部调查。针对“无国界医生”要求独立调查的呼声，美国国务卿发言人约翰·柯比曾说，五角大楼有信心展开“彻底且透明”的调查，不需要“外人”介入。

新华社特稿

### 沙特领导的多国部队空袭也门婚礼现场 26人丧生

据新华社开罗10月8日电(记者 刘万利)萨那消息：也门医护人员8日说，也门西南部扎马尔省一个婚礼现场7日晚遭沙特阿拉伯领导的多国部队空袭，已造成至少26人死亡。

一名不愿透露姓名的医护人员告诉新华社记者，近百名也门民众在扎马尔省的一个村庄举行集体婚礼，突然遭到联军空袭，至少26人在空袭中死亡，40人受伤，死伤者多为妇女和儿童。

当地居民说，可能是因为举行婚礼的支持什叶派武装组织，所以遭到袭击。

这是沙特领导的多国部队近两周内第二次空袭平民婚礼。9月28日，也门南部塔伊兹省一个婚礼现场遭沙特等国战机空袭，造成至少131人死亡，包括联合国在内多个国际机构谴责空袭造成大量平民死伤。

2014年9月，什叶派武装组织武力夺取也门首都萨那市，并于今年1月软禁总统哈迪和内阁成员。2月21日，哈迪出逃来到也门第二大城市亚丁市，并宣布亚丁市为临时首都。后因胡塞武装人员逼近亚丁市，哈迪与其内阁成员流亡沙特。今年3月26日，沙特等国对胡塞武装组织发动代号为“果断风暴”的空袭行动。9月22日，哈迪返回亚丁市。